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Együttműködés célja:

Drogrol leszoktatott illetve börtönből szabadult, utcán csavargó fiatalok munkába való elhejeszkedésének segítése jobb életkörülmény kialakitásának támogatása. Lakhatósághoz való jutás segítése.  

Együttműködésben meghatározott prgramok:

Anti drog program

Kábítószerfogyasztó fiatalok leszoktatásának segítése oktatása,átképzés valamint munkához való hozzá jutása. A program keretében ha szükséges, halmozottan hátrányos helyzetűek lakáshoz való juttatása, életkörülményeik javulásának elősegítése.


Börtönből szabadult fiatalok támogatása

Börtönből szabadult fiatalok a társadalomba való beilleszkedésük segítése, életkörülményeik javítása, illetve fiatalokképzése átképzése munkához való jutásuk elősegítése A program keretében ha szükséges, halmozottan hátrányos helyzetűek lakáshoz való juttatása, életkörülményeik javulásának elősegítése.

Mozgássérültek munkához való segítése

Azon mozgásukban korlátozott személyek akik elhelyzkedni nem tudnak illetve lehetőségük igen szükös Cégünk folyamatos betanítható könnyű fizikai, illetve szellemi munkát biztosít számukra, akár határozatlan időre is. A program keretében ha szükséges, halmozottan hátrányos helyzetűek lakáshoz való juttatása, életkörülményeik javulásának elősegítése. Valamint életterük teljes akadájmentesítése.


Halmozottan hárányos helyzetű fiatalok segítése

Halmozottan hárányos helyzetű fiatalok segítése munkához való jutásuk elősegítése képzése lakáshoz való jutásuk elősegítése. Amennyiben szükséges képzése, átképzése. Fokozottan nehéz életkörülményeik javítása.

Prot Hungary Kft továbbá válalja hogy:

1. Bevétel 20% -át a szervezet javára fordítja

2. Segíti a szervezet működését

3. A szervezetnél regisztrált fiatalok munkához való segítését.

A Proton Hungary Kft. Fentatja a jogot, hogy az együtműködési szerződés felmondható, a felmondási idő 30 nap. Jelen szerződés felmondásig határozattlan időre szól.

Budapest, 2005. május 30.
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Szabó Dávid 
   Jakab Sándor
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